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宜昌金东方高级中学2017年秋季学期9月考试高二数学试题（理）
本试题卷共4页，三大题22小题。全卷满分150分，考试用时120分钟。
★祝考试顺利★
一、选择题 （本大题共12小题, 每小题5分, 共60分）
1．将二进制数110 101(2)转化为十进制数为                               (　　)

A．106         B．55         C．53          D．108

2．某大学数学系共有本科生1 000人，其中一、二、三、四年级的人数比为4∶3∶2∶1，要用分层抽样的方法从所有本科生中抽取一个容量为200的样本，则应抽取三年级的学生人数为                                                            (　　)

A．80          B．60         C．40          D．20

3.某学校随机抽取[image: image164.png]


个班,调查各班中有网上购物经历的人数,所得数据的茎叶图如图所示.以组距为[image: image2.wmf]5

将数据分组成[image: image3.wmf][0,5)

,[image: image4.wmf][5,10)

,…,[image: image5.wmf][30,35)

,[image: image6.wmf][35,40]

时,所作的频率分布直方图是(　　)
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[image: image159]
4．12名同学分别到三个不同的路口进行车流量的调查，若每个路口4人，则不同的分配
[image: image160.png]


方案共有（    ）
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5．阅读下边的程序框图，运行相应的程序，则输出s的值为        (　　)

A．－1                   B．0            C．1             D．3

6. 有5根细木棍，长度分别为1、3、5、7、9(cm)，从中任取三根，能搭成三角形的概率为（   ) 

  A．[image: image13.wmf]3
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           B．[image: image14.wmf]2
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           C．[image: image15.wmf]1
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7.如图,小明从街道的E处出发,先到F处与小红会合,再一起到位于G处的老年公寓参加志愿者活动,则小明到老年公寓可以选择的最短路径条数为　(　　)
[image: image17.png]



A.24         
B.18
       C.12    
   D.9
8．阅读下面的算法程序

[image: image18.png]WHILE i<<=10

PRINT “s=7;s
END





上述程序的功能是                                                     (　　)

A．计算3×10的值                B．计算310的值

C．计算39的值                    D．计算1×2×3×…×10的值

9．假设200件产品中有3件次品，现在从中任取5件，其中至少有2件次品的抽法有（    ）
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10.从区间[image: image23.wmf][

]

0,1

随机抽取[image: image24.wmf]2

n

个数[image: image25.wmf]1

x

,[image: image26.wmf]2

x

，…，[image: image27.wmf]n

x

，[image: image28.wmf]1

y

，[image: image29.wmf]2

y

，…，[image: image30.wmf]n

y

，构成n个数对[image: image31.wmf](

)

11

,

xy

，[image: image32.wmf](

)

22

,

xy

，…，[image: image33.wmf](

)

,

nn

xy

，其中两数的平方和小于1的数对共有[image: image34.wmf]m

个，则用随机模拟的方法得到的圆周率[image: image35.wmf]p

的近似值为（    ）
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11．为了解某社区居民的家庭年收入与年支出的关系,随机调查了该社区5户家庭,得到如下统计数据表:
	收入x(万元)
	8.2
	8.6
	10.0
	11.3
	11.9

	支出y(万元)
	6.2
	7.5
	8.0
	8.5
	9.8


根据上表可得回归直线方程[image: image40.jpg]S



=[image: image41.jpg]


x+[image: image42.jpg]


,其中[image: image43.jpg]


=0.76,据此估计,该社区一户年收入为15万元家庭的年支出为　(　　)
A.11.4万元


B.11.8万元

C.12.0万元

D.12.2万元
12.下面是高考第一批录取的一份志愿表：
	志   愿
	学    校
	专    业

	第一志愿
	1
	第1专业
	第2专业

	第二志愿
	2
	第1专业
	第2专业

	第三志愿
	3
	第1专业
	第2专业



现有4所重点院校，每所院校有3 个专业是你较为满意的选择，如果表格填满且规定学校没有重复，同一学校的专业也没有重复的话，你将有不同的填写方法的种数是（   ）
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二．填空题（每小题5分，共20分）
13．有324,243,270三个数，则它们的最大公约数是________．

14．从7名男生5名女生中选出5人, A,B不全当选选法种数有________种(用数字作答）
15.在[image: image48.wmf]]
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相交”发生的概率为 ________   
16.回文数是指从左到右读与从右到左读都一样的正整数.如22，121,3443,94249等.显然2位回文数有9个：11,22,33…，99。 3位回文数有90个：101,111,121，…，191,202，…，999。则
（Ⅰ）4位回文数有______个；
（Ⅱ）2n＋1（n∈N+）位回文数有______个.
三、解答题（本大题共6小题，共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17．(本小题满分10分)农科院的专家为了了解新培育的甲、乙两种麦苗的长势情况，从甲、乙两种麦苗的试验田中各抽取6株麦苗测量麦苗的株高，数据如下：(单位：cm)

甲：9,10,11,12,10,20

乙：8,14,13,10,12,21.

(1)绘出所抽取的甲、乙两种麦苗株高的茎叶图； 

(2)分别计算所抽取的甲、乙两种麦苗株高的平均数与方差，并由此判断甲、乙两种麦苗的长势情况．

18．（本小题满分12分）甲、乙两人约定在6时到7时之间在某处会面,并约定先到者应等候另一个人一刻钟,过时即可离去,求两人能够会面的概率.
　
19.（本小题满分12分）在[image: image52.wmf]D

ABC中，[image: image53.wmf]222
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（1）求[image: image54.wmf]B

Ð

 的大小；

（2）求[image: image55.wmf]2

[image: image56.wmf]coscos

AC
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 的最大值.

20．(本小题满分12分) 4位学生与2位教师并坐合影留念，针对下列各种坐法，试问：各有多少种不同的坐法？
    (1)教师必须坐在正中间；
(2)教师不能坐在两端，但要坐在一起；
(3)教师不能坐在两端，且不能相邻．
21．（本小题满分12分）为了分析某次考试数学成绩情况，用简单随机抽样从某班中抽取25名学生的成绩（百分制）作为样本，得到频率分布表如下：

	分数
	[50，60）
	[60，70）
	[70，80）
	[80，90）
	[90，100]

	频数
	2
	3
	9
	a
	1

	频率
	0.08

	0.12
	0.36
	b
	0.04


（1）求样本频率分布表中a，b的值，并根据上述频率分布表，在下表中作出样本频率分布直方图；

（2）计算这25名学生成绩的中位数；(保留两位小数）
（3）从成绩在[50，70）的学生中任选2人，求至少有1人的成绩在[60，70）中的概率．
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22.（本小题满分12分）已知数列[image: image58.wmf]{
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宜昌金东方高级中学2017年秋季学期9月考试
高二数学试题（理）答案
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本试题卷共4页，三大题22小题。全卷满分150分，考试用时120分钟。
★祝考试顺利★
一、选择题 （本大题共12小题, 每小题5分, 共60分）
CCAAB  DBDBC   BD
[image: image162.wmf]514
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二．填空题（每小题5分，共20分）
13答案　27       14
15、【答案】[image: image64.wmf]4

3

．
16.【答案】（Ⅰ）90   （Ⅱ）[image: image65.wmf]910

n

´

  
三、解答题（本大题共6小题，共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17．(本小题满分10分)

解　(1)茎叶图如图所示：

[image: image66.png]H <
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(2)eq \x\to(x)甲＝eq \f(9＋10＋11＋12＋10＋20,6)＝12，

eq \x\to(x)乙＝eq \f(8＋14＋13＋10＋12＋21,6)＝13，

seq \o\al(2,甲)≈13.67，seq \o\al(2,乙)≈16.67.因为eq \x\to(x)甲＜eq \x\to(x)乙，所以乙种麦苗平均株高较高，又因为seq \o\al(2,甲)＜seq \o\al(2,乙)，所以甲种麦苗长的较为整齐．

18．（本小题满分12分）
解:按照约定,两人在6点到7点之间任何时刻到达会面点是等可能的,因此是一个几何概型,设甲、乙两人到达的时间为x,y,则|x-y|≤15是能够会面的先决条件.
　　以x和y分别表示甲、乙两人到达约会地点的时间,则两人能够会面的充要条件是|x-y|≤15.
在平面上建立直角坐标系如图,则(x,y) 的所有可能结果是边长为60的正方形,而可能会面的时间用图中的阴影部分表示.这是一个几何概型问题,由等可能性知
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　P(A)=　　　　　　　　　
　　答:甲、乙两人能够会面的概率是   .
19.【解析】⑴
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20．(本小题满分12分) 
解法１  固定法：从元素着眼，把受限制的元素先固定下来．
ⅰ) 教师先坐中间，有[image: image82.wmf]2

2

A

种方法；  ⅱ) 学生再坐其余位置，有[image: image83.wmf]4

4

A

种方法．  ∴  共有 [image: image84.wmf]2
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·[image: image85.wmf]4
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＝48种坐法． 

解法２ 排斥法：从位置着眼，把受限制的元素予先排斥掉．
ⅰ) 学生坐中间以外的位置：[image: image86.wmf]4

4

A

；       ⅱ) 教师坐中间位置：[image: image87.wmf]2

2

A

．
解法３  插空法：从元素着眼，让不受限制的元素先排好（无条件），再让受限制元素按题意插入到允许的位置上．
ⅰ) 学生并坐照相有[image: image88.wmf]4

4

A

种坐法；   ⅱ) 教师插入中间：[image: image89.wmf]2
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解法４  淘汰法（间接解法）：先求无条件限制的排法总数，再求不满足限制条件的排法数，然后作差．即“A＝全体-非A”.

ⅰ) 6人并坐合影有[image: image90.wmf]6

6
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种坐法；   ⅱ) 两位教师都不坐中间：[image: image91.wmf]2
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 （先固定法）·[image: image92.wmf]4
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ⅲ) 两位教师中仅一人坐中间； [image: image93.wmf]1

2
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(甲坐中间) · [image: image94.wmf]1

4
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(再固定乙不坐中间) · [image: image95.wmf]4

4
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· 2（甲、乙互换）；
ⅳ) 作差：[image: image96.wmf]6
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-（[image: image97.wmf]2
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+2[image: image99.wmf]1
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解法５  等机率法：如果每一个元素被排入，被选入的机会是均等的，就可以利用等机率法来解．将教师看作1人（捆绑法），问题变成5人并坐照相，共有[image: image102.wmf]5

5

A

种坐法，而每个人坐中间位置的机会是均等的，应占所有坐法的1/5，即教师1人坐
中间的坐法有[image: image103.wmf]5

1
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即[image: image106.wmf]5
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(2) 将教师看作1人，问题变为5人并坐照相．   

解法１  从位置着眼，排斥元素​——教师. 先从4位学生中选2人坐两端位置：[image: image108.wmf]2

4

A

；其他人再坐余下的3个位置：[image: image109.wmf]3

3

A

；教师内部又有[image: image110.wmf]2

2

A

种坐法. ∴  共有 [image: image111.wmf]2
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＝144种坐法．
解法2  从元素着眼,固定位置. 先将教师定位：[image: image114.wmf]1

3

A

[image: image115.wmf]2
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；再排学生： [image: image116.wmf]4
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.  ∴  共有 [image: image117.wmf]2
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[image: image119.wmf]1
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种坐法.
(3) 解  插空法：（先排学生）[image: image120.wmf]4

4

A

[image: image121.wmf]2

3

A

 (教师插空). 
21．（本小题满分12分）

．

21、解：（Ⅰ）∵频数总数是2+3+9+a+1=25，
∴a=10；又∵成绩在[80，90）的频率是[image: image122.png]


，∴b=0.4；画出频率分布直方图如下：
（Ⅱ）这25名学生的平均数为
[image: image123.png]53 (0, 08465 X 0, 12475 X 0, 36485 X 0, 4+95 X 0,



；
方差为[image: image124.png][ (55-77) X2+ (65-77) X3+ (75-77) Zxg




+（85﹣77）2×10+（95﹣77）2×1]

=[image: image125.png]%[ (-22) xo+ (-12) 23+ (-2) Pxorg?x 1041 82x1]=96



；
或s2=（﹣22）2×0.08+（﹣12）2×0.12+（﹣2）2×0.36+8×0.4+18×0.04=96；…（9分）
（Ⅲ）成绩在[50，60）的学生共有2人，记为a，b，在[60，70）共有3人，记为c，d，e；
从成绩在[50，70）的5名学生任选2人的方法有ab、ac、ad、ae、bc、bd、be、cd、ce、de，
共10种，其中至少有1人的成绩在[60，70）中方法有ac、ad、ae、bc、bd、be、cd、ce、de，共9种，
∴所求的概率为[image: image126.png]


．…（12分）
22.（本小题满分12分）已知数列[image: image127.wmf]{
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